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Naš odnos do trpečih 
v postnem času

Hitri tempo življenja, navezanost na do
brine tega sveta, hlastanje, sebičnost, iska
nje pustolovščin, lastne skrbi in še kaj so 
vzroki, da množica bolnikov, invalidov in 
ostarelih med nami životari v osamljeno
sti in pomanjkanju.

Postni čas je čas notranje prenove, da 
bi se v srcih odprli in približali trpečim 
ter osamljenim bratom in sestram. Z njimi 
se moramo povezati v živo občestvo, da 
bomo res eno v Kristusu.

Najprej se potrudimo, da bomo sprejeli 
bližnjega takšnega, kot je, pa naj je star 
ali mlad, zdrav ali invalid. Bog gleda na 
to, kako ravnamo s človekom, koliko se 
naša vera prelije v sproščena dejanja do
brote, prijateljstva in dejavne ljubezni do 
bližnjega.

OSAMLJENI 
Poiščimo pot k bližnjim, ki samevajo 

med štirimi stenami in so hvaležni za vsa
ko izkazano pozornost. Približajmo se jim  
preprosto in naravno, pa bomo sami po
stali bogatejši. Kristus je hodil okrog, da 
bi našel vse: zapuščene, oropane, lačne, 
hrome.

INVALIDI
Mnogo dobrega jim lahko izkažemo mi

mogrede, z majhnim opravilom, pozor
nostjo, pismom, obiskom. Potrebna nam 
je iznajdljivost! Invalida peljimo kdaj k 
maši, na izlet, na obisk k prijatelju. Po
kramljajmo z njim in mu potrpežljivo 
dajmo prijožuost, da bo on prišel do be
sede. Prav s tem bi iz mnogih src pregnali 
sledi razočaranj, ponižanj in samote. Sti
ska in muka se bo zanj spremenila v moč 
in vero za nadaljevanje poti.

OSTARELI 
Pri odraslih spoštujmo njihovo onemog

lost, minulo delo in izkušnje, da bomo v 
njih odkrili osebnost. Njihova duhovna po
doba izpričuje dediščino njihovih življenj
skih izkušenj in spoznanj. Tako nam po
sredujejo podobo svoje žive vere, upanja 
in ljubezni.

Nekaterim od njih domači že z obraza 
berejo njihove želje in potrebe, drugim da
jejo jasno čutiti, da bi se jih najraje zne
bili. Seveda so kdaj nadležni in potožijo. 
Tudi nas čaka na starost podobna usoda. 
Če jih skušamo čim bolj razumevajoče 
spremljati, se toliko bolj pripravljamo na 
lastno starost. Morda bomo ob njih začu
tili, da na tihem molijo tudi za nas!

TRAJNO BOLNI 
Včasih se jih družina sramuje in jih po

riva v ozadje. Največkrat nihče ne skrbi 
za njihovo izobraževanje in vključitev v 
življenje. Starši so do bolnega otroka pre
več »očetovski« in ga razvajajo. Zato mora 
družina ob takem bolniku sama najti pra
vo razvojno pot. Staršem in družini je tre
ba pomagati v tej veliki duhovni krizi, 
vendar »ne z besedo in jezikom, ampak v 
dejanju in resnici«.

IZKORIŠČANJE BOLNIH IN OSTARELIH
Le ti potrebujejo srce, razumevanje, do

broto. Pod pritiskom časovne miselnosti, 
napredka in potrošništva pa večkrat do
življajo, kako hočejo zdravi iz njih iztisni
ti vse, kar še imajo: denar, zadnje živ
ljenjske moči... Tukaj je izzvana ljubezen 
in pravičnost do bližnjega! Kristjani se 
moramo v tem spreobrniti z vsem srcem  
v postnih dneh.

ODGOVORNOST CERKVE 
Bolnikom, invalidom in ostarelim se mo

ra posvečati vse farno občestvo, ne le du
hovnik. Lepo delo čaka župnijske pasto
ralne svete, veroučne skupine, mladino. 
Trajna naloga so obiski in razne drobne 
usluge.

Novi ljubljanski nadškof in metropolit
H

 m

Novi ljubljanski nadškof dr. Alojzij Šuštar

L jubljanski nadškof dr. Jožef Pogačnik 
je  svojega naslednika predstavil vernikom  
z naslednjo okrožnico:

Sveti oče Janez Pavel II. je da
nes, 26. februarja, razglasil ime
novanje novega ljubljanskega nad
škofa in metropolita prelata dr. 
Alojzija Šuštarja.

Podpisani sem leta 1977 v skla
du s koncilskim i priporočili pred
ložil svetemu očetu prošnjo, naj 
me razreši službenih vezi z ljub
ljansko nadškofijo, ker sem dose
gel starostno mejo 75 let. Sv. oče 
Pavel VI. m i je odgovoril, da mo
jo odpoved sprejema, toda naj 
ostanem ljubljanski nadškof do 
imenovanja naslednika. Tako sem  
še dve leti in pol vodil nadškofijo. 
Sedaj po naročilu apostolskega 
prommcija vodim še nadškofijo  
kot apostolski upravitelj, dokler 
ne bo novi nadškof uradno po kan. 
334, § 3 prevzel vodstvo nadško
fije.

Novi nadškof se je rodil 14. no
vembra 1920 v vasi Grmada nad 
Trebnjem. Ker je takrat ta vas še 
pripadala župniji Dobrnič, šele ka
sneje je bila prefarana v Trebnje, 
je bil krščen v Dobrniču pri istem  
krstnem  kamnu kakor naš svetni
ški kandidat Baraga. Ljudsko šo
lo je opravil v Trebnjem, nato so 
ga poslali v Zavod sv. Stanislava 
v Šentvidu, kjer je z odliko opra
vil gimnazijske študije. Maturiral 
je leta 1940 in še isto leto stopil v 
ljubljansko bogoslovje. Prvi letnik 
je študiral rta ljubljanski teološki 
fakulteti. Že jeseni 1941 ga je škof 
Gregorij Rožman poslal v Rim  v 
zavod Germanik. Tam je dovršil 
filozofske študije z licenciatom in 
teološkim doktoratom. Za duhov

nika je bil posvečen v Rimu 27. 
oktobra 1946.

Leta 1949, ko je končal študije 
v Rimu, je nevarno zbolel za pljuč
no boleznijo. Dobrotniki so mu  
pomagali, da je prišel na zdravlje
nje v Švico. Po hudih operacijah 
so m u kom aj rešili življenje. Nato 
je ostal v Švici, kjer m u je škof 
l z  Chura najprej dal kaplansko 
mesto v St. Moritzu. Po dveh le
tih so ga povabili za profesorja 
filozofije in verouka na gimnaziji 
v Schwyzu. Tu je bil tudi spiritual 
dijakov. Po dvanajstih letih so ga 
povabili v Chur za profesorja mo
ralne teologije v semenišče. Tam  
je bil tudi tri leta rektor semeni
šča in še kasneje rektor novousta
novljene Visoke bogoslovne šole. 
Leta 1968 ga je škof Vonderach 
imenoval za škofovega vikarja. V 
tem času je  opravljal še mnogo 
pom em bnih služb v švicarski Cer
kvi: bil je  tiskovni referent ško
fovske konference, zelo aktivno in 
predsedujoče je posegal v švicar
ske sinode, veliko je predaval na 
teoloških tečajih za laike ne samo 
v Švici, ampak tudi v Nemčiji, Av
striji, Franciji in Italiji. Precej ča
sa je bil tudi predsednik odbora 
in pa stalni sodelavec pri izdaja
nju cerkvenega lista Kirchenzei- 
tung. Pet let (1971-76) je opravljal 
odgovorno službo tajnika Sveta 
evropskih škofovskih konferenc 
(CCEE). Ves čas je tudi veliko pi
sal, predvsem iz področja moralne 
teologije in ascetike. V Švici so 
ga pritegnili tudi v komisijo za 
revizijo kazenskega zakonika itd.

V Švici je novi nadškof preživel 
27 let. Večkrat si je vmes želel, da 
bi se vrnil domov. Švicarji ga kar 
niso pustili. Ško f iz Chura si je 
izprosil, da bi bil dr. Šuštar inkar- 
diniran v njegovo škofijo. Leta 
1976 pa smo ga začeli vabiti do
mov. Odločil se je in prišel prve 
dni januarja 1977. V teh treh letih 
je kot izredni birmovalec prepo
toval velik del naše nadškofije, 
spoznal se je z našimi problemi, 
veliko je predaval po tečajih ta
ko doma kot zunaj domovine, pi
sal mnoge koristne članke v Dru
žino, Mladiko, Bogoslovni vestnik  
in drugod. Vodil je lani duhovne 
vaje za duhovnike. Veliko je delal 
pri kom isiji za koordinacijo ver
skega tiska, pri pastoralnem sve
tu, pri kom isiji za župnijske pa
storalne svete in drugod.

Skratka lahko rečem, da so ga

Kardinal Stepinac ni pozabljen

*  V Švici so imeli v nedeljo 2. m arca re
ferendum  o vprašanju , ali naj pride do 
popolne ločitve m ed Cerkvijo in državo. 
Švicarji so se povečini izrekli, naj ostane 
sedanje stanje. Zavrgli so ločitev med Cer
kvijo in  državo.

V zagrebški stolnici so se 10. feb ruarja  
svečano spom nili 20-letnice sm rti kard ina
la Alojzija Stepinca. Zadušnico je  opravil 
zagrebški nadškof F ran jo  K uharič skupaj 
z redovnim i provinciali, kanoniki, župniki 
in številno duhovščino. P rostorna stolnica 
pa je  bila naravnost natlačena, tolika je  
bila udeležba vernikov, ki niso pozabili ve
likega in junaškega pričevalca vere.

V pridigi je  nadškof K uharič orisal živ
ljenje pokojnega kardinala. Omenil je  tež
ki m edvojni čas in  poudaril, da je  Alojzij 
S tepinac živel v izredno občutljivi in tr a 
gični zgodovinski dobi. Nad svet je  padla 
s trašna  noč doslej najhu jše  uničujoče 
vojne.

H rvatski narod  in Cerkev, kakor vsi d ru 
gi jugoslovanski narodi, niso bili izvzeti iz 
te  krvave evropske in  svetovne tragedije. 
Ideologije, program i, m ržn je  in navduše
n je  za nekaj, m aščevanje za krivice in ob
tožbe zaradi zločinov, težn ja  po svobodi 
in  s tra s ti po osvajanju , laži in prevare, 
resnica in  trp ljen je , obup in  nade, vse to 
se je  prepletalo, spopadalo in zvijalo v

krvavih k rč ih  krivičnega ubijan ja .
V tistih  časih je  nadškof Stepinac sledil 

v svoji zavesti tro jn i luči: veri, upan ju  in 
ljubezni. Vedno je  želel le dobro svojemu 
in vsakem u narodu in pom agal vsakem u 
človeku brez ozira na  njegovo prepričanje , 
vero in narodnost.

Tiha in neprestana molitev na  njegovem 
grobu za glavnim o ltarjem  v zagrebški 
stolnici ne preneha. Iz svežega cvetja in  
luči nad njegovim  grobom  diha ljubezen 
vseh tis tih , ki odpuščajo. Taka je  božja 
zapoved. Ljubezen kliče ljubezen. Zgodovi
na bo še imela čas, način in m ožnost, da 
v polni nepristranosti preuči vse dogodke, 
dejstva, okoliščine in  vso dram atično in 
tragično napetost dobe, v  kateri je  delo
val, govoril in trpel nadškof Alojzij Ste
pinac. Brez s trahu  za njegovo čast čaka 
hrvatski narod , vsi jugoslovanski narodi in 
vesoljna Cerkev to  sodbo zgodovine.

V Rim u pa je  opravil m ašo zadušnico 
za pokojnim  kardinalom  Stepincem  njegov 
nekdanji ta jn ik , sedaj kardinal F ran jo  
šeper. - hs

v teh treh letih dobro spoznali 
naši duhovniki in verniki. Zato se 
njegovega imenovanja za nadško
fa z duhovniki in verniki ljubljan
ske nadškofije veselim tudi jaz in 
m u z vami skupaj želim obilje 
božjega blagoslova pri njegovi od
govorni nadpastirski službi.

Nadškof Jožef Pogačnik 
apostolski upravitelj

Čestitke goriškega nadškofa
Med prvim i je  novemu ljubljanskem u 

nadškofu čestital goriški nadškof. Takole 
pravi:

Goriška Cerkev, zlasti njeno slovensko  
občestvo, se pridružuje veselju ljubljanske  
Cerkve. K  im enovanju prisrčno čestita, že
leč vam  polnost božjega blagoslova.

PETER COCOLIN, nadškof

Predsednik Pertini v Apuliji
Predsednik italijanske republike Pertini 

se je  š tir i dni m udil v Apuliji, k je r  je  
obiskal vrsto  krajev  in  se sestal s  pred
stavniki ondotnega prebivalstva.

N ajprej se je  ustavil v Foggi, k je r  je  od
kril spom insko ploščo padlim  v odporni
štvu, v k ra ju  Bisceglio p a  kip antifašistu  
Calaceju. Svojo p o t je  na to  nadaljeval v 
Bari. Tam je  v bližnjem  m estecu Turi 
obiskal jetnišnico, k je r  je  bil zaprt leta 
1931 ko t socialist in  antifašist. V is ti k a
znilnici je  bil tedaj zap rt kom unist Gram- 
sci. Pertin i je  stopil v njegovo celico in 
ostal v n je j sam  nekaj m inut. Pri tem  se 
je  raznežil do solz.

Na sedežu občine v Turiju , k je r  so m u 
podelili častno  m eščanstvo, je  nato  govo
ril polno uro , čeprav tega govora protokol 
ni predvideval. Obudil je  spom ine na 
Gram scija, om enil Apulijo, k i se je  spo
m in ja  ko t »dežele zaporov«, pa  jo  sedaj 
spoznava ko t deželo, ki si želi življenja in 
dela. Spom nil se je  Alda Mora, sina Apu
lije, ki »je tako v svoji strank i ko t v d r
žavi pustil za seboj praznino, ka tere  do 
sedaj n ikom ur ni uspelo napolniti«. Go
voril je  tu d i o nedavno um orjenem  prof. 
Bacheletu. »Bil je  m ehak človek, neposre
den moj sodelavec.« Ponovno je  podčrtal 
potrebo novega odpora p ro ti terorizm u.

V T aran tu  kot v B rindisiju  njegove be
sede niso bile nič m anj krepke. Pred obra
tom a Ita lsider v T aran tu  in M ontedison 
v B rindisiju  je  zbranim  delavcem ponovil, 
d a  je  treba  »braniti dem okratične svobo
ščine in republiko, ki je  osnovana na  delu 
in ne na privilegijih...«

Glede terorizm a pa je  še dejal: »Terori
zem ne sme v tovarne. In  če je  kdo od 
teroristov v njih , ga je  treba  nagnati p red 
vsem zato, ker je  sovražnik italijanskega 
delavskega razreda. Ostanite, dragi delav
ci, združeni, tesno združeni, borite  se za 
svoje zahteve na področju, ki vam ga daje 
svoboda in omogočajo ustanove, ne nase
dajte  pa  nikoli tistim , ki se poslužujejo 
nasilja  in terorističnih  dejanj. Ti ljud je  so 
vaši sovražniki, k er so sovražniki demo
kracije.«

■  Ita lijanska  poslanska zbornica in se
nat sta na m esto  um orjenega prof. Bache- 
leta odobrila im enovanje prof. M aria Pe- 
troncellija za podpredsednika višjega sod
nega sveta. Prejel je  646 glasov, m edtem  
ko je  odv. M ario Boneschi zbral 16 glasov. 
Belih glasovnic je  biilo 75, razpršenih pa 5. 
Petroncelli poučuje n a  neapeljskem  vse
učilišču cerkveno pravo.

Ob šestdesetletnici teološke fakultete v Ljubljani
Teološko izobraževanje m ed Slovenci se

ga daleč nazaj, skoraj vse do začetka k r
ščanstva v našem  narodu. V 11. in 12. sto 
le tju  so v  Sloveniji nastale  številne opa
tije; menihi, glasniki klinijskega gibanja 
ali vezani na  cvetočo šolo v St. Gallenu, 
pozneje na cistercijansko gibanje, so bili 
nosilci tedanje najv išje izobrazbe. Nedvom
no so Slovenci bili deležni 'njihovega teo
loškega pouka.

Nov polet so teološkem u štud iju  prine
sli v 13. sto letju  uboštveni redovi, p red 
vsem dom inikanci in  m inoriti, sam i nosilci 
strm ega vzpona teološke znanosti. Visoko 
stan je  teologije na Slovenskem v srednjem  
veku so m očno zavrli tu ršk i vpadi.

Velikega pom ena za teološko izobraževa
n je  so bile župnijske šole po m estih . Ne
katere  od n jih  (Ljubljana, Ribnica, Kranj) 
so dale duhovniškim  kandidatom  vso po
trebno  izobrazbo. N astale so tud i nove re
dovne šole. Frančiškani so od le ta  1593 
imeli svoj las tn i bogoslovni študij. Leta 
1597 se je  v L jubljani začel pouk na je 
zuitski gimnaziji; od tod so številni dijaki 
šli v teološke šole drugih redov.

Škof H ren je  1605 obnovil Collegium Ma- 
rianum  v G ornjem  G radu, le nekaj let ka
sneje so začeli s svojim  teološkim  štud i
jam  kapucini, ki so od 1608 im eli sam ostan 
v L jubljani. Na jezuitski šoli se leta 1619 
om enja p rvi p rofesor m oralne teologije, 
od 1633 sta že dva predavatelja poučevala 
isto  stroko. Tega le ta  so  imeli tud i prvo 
javno disputacijo  o teoloških tezah. Od 
1708 so ohranjene številne tiskane teze za 
slovesne šolske disputacije in  obram be in 
sicer za različne bogoslovne šole. L jubljana 
je  torej v tem  času že im ela po tedanjem  
pojm ovanju popolne visoke študije, ven
d a r  te  šole še niso dobile položaja uni
verze.

Do velikih sprem em b je  prišlo  v zadnjih 
■desetletjih 18. stoletja . 1773 so po ukinitvi 
jezuitskega red a  prenesli pouk teologije v 
semenišče. Z odlokom  Jožefa II. 1783 so

prenehale vse teološke šole; vsi škofijski 
in redovni bogoslovci so študirali v »gene
ralnem  semenišču« v Gradcu. V času Ilir
skih provinc (1809-1813) so v L jubljani de
lovale Centralne šole, pozneje preim enova
ne v Akademijo, ki so imele značaj prave 
univerze. Teologi so bili m ed študen ti n a j
številnejši. Po odhodu Francozov je  av
strijska  oblast obnovila teološki študij na 
liceju. Leta 1851 je  škofija sam a prevzela 
ureditev teološkega štud ija .

Po prenosu lavantinskega škofijskega se
deža iz Št. Andraža v M aribor 1859 je  tudi 
tu  začela delovati bogoslovna šola; 1898 
je  začela izdajati p rvo slovensko teološko 
revijo »Voditelj v bogoslovnih vedah«.

V L jubljan i je  le ta  1919 bila ustanovlje
na univerza s teološko, pravno, filozofsko, 
tehnično in  medicinsko fakulteto . Teološka 
je  dobila p rostore v  Alojzijevišču. Dve leti 
kasneje je  začela izdajati svojo revijo  »Bo
goslovni vestnik«, ki je  izhajal do 1944 in 
spet od 1965 dalje. Leta 1952 je  teološka 
fakulteta nehala b iti državna ustanova in 
je  odslej sam ostojna cerkvena fakulteta. 
Od 1968 deluje v  M ariboru posebni odde
lek fakultete, k je r  š tud ira jo  študen tje  zad
n jih  treh  letnikov. O dkar fakulteta obsta
ja , je  bilo v L jubljani prom oviranih nad 
80 doktorjev teologije. V študijskem  letu 
1979/80 je  na fakulteti vpisanih 154 sluša
teljev.

V ponedeljek 10. m arca bo v L jubljani 
slovesno praznovanje 60-letnice teološke 
fakultete. Ob 9. u ri bo pronuncij Michele 
Cecchini vodil v  ljub ljansk i stolnici som a
ševanje s slovenskimi škofi, ob 10.30 pa bo 
v veliki avli teološke fakultete slavnostna 
akadem ija. Dekan teološke fakultete dr. 
Štefan Steiner bo imel pozdravni govor 
»Luč koncila fakulteti na pot«, dr. Veko
slav G rm ič pa bo im el slaivnostno p reda
vanje »Teologija v  službi človeka in naših 
60 let«. Sledile bodo prom ocije, podelitev 
diplom in  Tomaževih nagrad za diplom 
ske naloge.
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Duhovnik v službi liturgije in kateheze POSLANICA GORIŠKEGA NADŠKOFA ZA POST 1980

Nikoli ni bilo toliko govora o dosto janstvu in pravicah človeka ko t sedaj. Žalostni 
dogodki, ki smo jim priča vsak dan, pa so v najbolj glasni opreki z njimi in zgovoren 
dokaz njih neupoštevanja. Zatiranje, krivica, vojna, lakota, smrt, terorizem in zanika
nje osnovne svobode so rezultat civilizacije, ki je zavrgla Kristusa in njegovo re- 
šenjsko poslanico.

Postni čas nas vabi h globokemu notranjemu sprebrnjenju: »Spreobrnite se in 
verujte evangeliju!« Ta klic velja vsakemu človeku dobre volje, vsakemu kristjanu; 
ta klic prodira do srca, da najde človek v njem nov bivanjski način pred samim  
seboj in drugimi. Ne pustimo iti mimo te priložnosti ne da bi nekaj časa posvetili 
premišljevanju z namenom približati se iskanju sebe in Boga.

To notranje opravilo nam bo pomagalo opustiti lažne ideologije in goljufiva upa
nja, v katera smo do sedaj verovali in. si pridobiti čut odgovornosti pred nami sa
mimi in našim bližnjim. Pričel se bo tako čas obnove in pridobitve vrednot na 
podrtijah samoljubja in materializma. Temu razmišljanju bo nujno sledila osebna 
zavzetost v našem zasebnem in družinskem življenju, na delovnem področju, v naši 
skupnosti, v svetu.

Težavne situacije, tako bližnje kot daljne, zahtevajo naš nastop. Kot Cerkev smo 
se opredelili za oznanjanje Kristusa, Odrešenika sveta. Je to poslanstvo, ki ga je 
Kristus zaupal Cerkvi in se mi moramo tega zavedati. Naravno je, da se vsaka oseba 
in vsaka skupnost posveti predvsem misijonskemu delu v okolju, v katerem se nahaja.

Toda vsak škof, vsak duhovnik in vsak krščenec je poslan tudi za ves svet. Tudi 
to zavest je treba razviti, tudi to odgovornost globoko čutiti. Cerkev, ki naj bo Cerkev, 
mora biti misijonarska. Vsi kristjani bi se morali vedno bolj posvečati katehezi, ver
skemu pouku, mladi pa biti razpoloženi, da postanejo duhovniki in misijonarji ter se 
v celoti posvetijo oznanjanju Kristusa človeka.

Pri tem pa nastaja vprašanje: le kdo bo oznanjal Kristusa, če ni oznanjevalcev? 
Naša škofija potrebuje duhovnikov in misijonarjev. Njena življenjska moč se bo 
pokazala prav v rasti in dozorevanju duhovnih poklicev. Težav na človeški ravni ni 
malo, a Bogu ni nemogoče ničesar zlasti če najde osebe, ki so pripravljene reči svoj 
»da« in pustiti vse, da sledijo Kristusu in z Njim gredo človeku naproti.

Pridružimo svoji veri potrpežljivost, vztrajnost in sposobnost, da se ob njih soočimo 
s tveganji in žrtvami, ki jih Bog od nas zahteva. Odpovedati se lastnim načrtom, am
bicioznim izbiram, samoljubju, ki nas pogojuje, zaupanju v naše moči je prvi korak 
k oznanjanju Kristusa. Naj Bog blagoslovi in stori rodovitno to naše delo!

PETER COCOLIN, nadškof

Nekai Mic iz M m a  in Kitajske

(Zaključek pastirskega pism a tržaškega 
škofa za post 1980).

Ko sem govoril o katehezi zakramentov 
in sem omenil posamezne zakramente, ni
sem spregovoril o mašniškem posvečenju 
ali svetem redu, ker sem nameraval o tem 
govoriti bolj obširno. To bom sedaj storil 
ob zaključku pisma, da podčrtam pomen 
duhovnika za katehezo in liturgijo.

Kristus, ustanovitelj in glava Cerkve, je 
zagotovil obstoj vseh življenjskih interesov 
v svoji skupnosti po služabnikih, nositeljih  
svete oblasti, ki služijo svojim bratom. Po 
njegovi volji so njegovega posvečenja in 
poslanstva postali deležni najprej apostoli 
in nato še njihovi nasledniki - škofje; ta 
služba je bila podrejeno posredovana du
hovnikom. Tako so duhovniki, ki so raz
kropljeni po vsem svetu in v vsaki posa
mezni cerkvi, deležni škofovega duhovni
štva, po njegovem naročilu in v edinosti 
z njim. Oni vodijo liturgična srečanja, jih 
sklicujejo, jim oznanjajo evangelij in v 
Kristusovem imenu posvečajo evharistijo, 
ki je vir življenja Cerkve.

Duhovniki varujejo in posredujejo za
klade odrešenja: resnico in milost. Vera 
vzklije po besedi večnega Boga, ki jo ozna
nja duhovnik in do katere imamo vsi pra
vico. Vsi zakramenti imajo svoj izvor v 
evharistiji in evharistijo imajo v svojih 
rokah duhovniki.

Duhovniki so in morajo biti živi stebri, 
ki vzdržujejo delo in skrb za posvečenja 
vsega božjega ljudstva. Ko oznanjajo bož
jo besedo, jo sami sprejemajo in po njej 
živijo. Ko mašujejo, se srečujejo s Kri
stusom in vodijo k njemu tudi druge. Ko 
se v dušnem pastirstvu z deli ljubezni po
svečajo drugim, živijo z dobrim Pastirjem, 
ki daje življenje za svoje ovce, in z njim 
občutijo potrebo po reševanju duš. Zave
dajo se, da po njihovih rokah blagoslavlja 
Kristus in po njihovi govorici razsvetljuje 
in podeljuje odpuščanje; po njihovih sto
pinjah se približuje bratom in jih sprem
lja. To je popolna povezava.

Duhovniki so stalni in nenadomestljivi 
ter po zakramentu usposobljeni pobudniki 
najvažnejše, najbolj stvarne in najznačil
nejše cerkvene dejavnosti: so rojeni vzgo
jitelji verskega življenja, so verodostojni 
oznanjevalci odrešujoče besede, so posve
čevalci vernikov.

Na njih sloni največja odgovornost za 
evangelij in božje kraljestvo. Ob njih se z 
ljubeznijo in spoštovanjem zbirajo verniki, 
da vsi po svojih močeh sodelujejo pri 
gradnji božjega kraljestva.

V ponedeljek 25. feb ruarja  so se »Fantje 
izpod Grmade« poslovili od prijaznih  go
stiteljev v Sloveniku. Še zadnjič so stopili 
v rim ski »metro«. Ravno teden dni prej 
so nam reč odprli novo podzem sko železni
co v Rimu, ki prečka m esto  od vzhoda do 
zahoda. F an tje  so ugotovili, da je  to  ve
lika pridobitev za Rim, saj se je  mogoče 
zelo h itro  prem ikati iz enega konca do 
drugega. Za 200 lir se np r. pelješ od Cine- 
c itta  do Sv. Pavla v  m anj kot pol u re  s 
podzem sko A in B.

ZDRAVLJICA ZA RUSE 
NA BENEŠKI POSTAJI

V vlaku jih  je  čakalo novo doživetje. Na 
rim ski postaji Term ini so zasedli vagon, 
ki je  bil takoj za vagonom, na katerem  
je  bil napis: Spalnij vagon, Carrozza le tto  
in tabla  Roma Termini-Moskva. »Glej, glej, 
vozili se bomo z Rusi,« so se čudili.

Po po ti so hoteli v vagon k Rusom, a je 
bil prehod zaklenjen. Kaj pa to pomeni? 
so se vpraševali. Med vožnjo so dobili od
govor: Vagon je  bil res zaklenjen. Nihče 
ni smel vanj, ker je  kljuko imel sovjetski

Dober nauk o zakramentu mašniškega 
posvečenja lahko vernikom v celoti poja
sni globoke vrednote evangeljskega sporo
čila in cerkvene skrivnosti ter stvarnosti. 
Dušnopastirslco delo, opravljeno z duhov
niki in pod njihovim vodstvom, vzgaja pra
vo cerkveno čutenje in to v resnici razo
detja, v ljubezni edinosti in v gorečnosti 
pri apostolatu.

Pišem vam vse to v letu, ki ga je itali
janska Cerkev posvetila semeniščem in du
hovniškim poklicem. Mojo dušo nepre
stano muči skrb, kako bi preskrbel naši 
tržaški Cerkvi svetih duhovnikov, ki bi 
ustrezali vsem našim dušnopastirskim po
trebam. Želim, da bi vsi tržaški kristjani 
bolj iskreno cenili duhovništvo, se vse bolj 
zavedali pomena duhovniške službe in da 
bi se jim  okrepila zavest, da je celotna 
skupnost dolžna skrbeti za rast in obstoj 
tolikih duhovniških poklicev.

Vsak naj sedaj resno premisli, kaj bo 
naredil, da bo božji klic za duhovniški 
stan našel velikodušen in iskren odziv. Mo
litev, žrtve, vzgojno delo, skupine za po
klice, gorečnost za semenišče, darovi: vse 
to je potrebno, a najbolj je potrebna mo
litev. Veliko in stalno je treba moliti. No
bena stvar ni odveč, vse je še premalo, če 
hočemo priti do novih duhovniških po
klicev.

Končujem s pozivom, ki ga polagam na 
vaše krščansko srce. Po priprošnji nebeške 
matere Marije, svetega Justa in vseh svet
nikov prosim nebeškega Gospoda, naj nam 
kmalu podeli milost, da bo naše semenišče 
polno. Polno mladeničev, ki ljubijo Jezu
sa in so pripravljeni iti z njim do konca, 
kot oznanjevalci evangelija in služabniki 
Cerkve, in to z vsem srcem, za vse živ
ljenje in za ves čas.

Samo po tej poti bosta resnica in mi
lost, ki ju posredujeta kateheza in liturgi
ja, oplodili našo Cerkev z novim življenjem  
za odrešenje vsakega človeka.

Misijonarji se lahko vrnejo 
v Ugando
Ugandski m in istrsk i predsednik Godfrey 

B inaissa je  izjavil, da se sm ejo v U gando 
vrniti vsi m isijonarji, ki jih  je  d ik ta to r 
Id i Amin izgnal iz države, pa tudi tisti, 
ki so se um aknili, da bi si rešili življenje.
V m estu  Gulu je  z lepimi besedam i ocenil 
delo m isijonarjev. Dejal je: »M isijonarji v 
Ugandi niso sam o oznanjevali božje bese
de, am pak so tud i ogrom no naredili za 
njen  napredek.«

uslužbenec, mož s kapo. Sam o ko n tro lo r 
je  sm el v rusk i voz.

N a posta ji v Bologni je  stopila v vagon 
neka družina, mož, žena in  otrok. Uslužbe
nec je  odprl in znova zaprl te r  spravil 
kljuko. R adovednost je  naše fan te  gnala, 
da vsaj skozi okna vidijo  skrivnostne ru 
ske potnike. A so se zam an trudili: na 
oknih  so bile zavese spuščene in ob njih  
nikogar. Kaj so v hišnem  zaporu? so se 
vpraševali.

V Benetkah je vlak čakal pol ure. Prišel 
je  italijanski železničar z dolgo gum ijasto ' 
cevjo in napolnil vode v ruski vagon. Te
daj je  stopil iz vagona Rus in prinesel že
lezničarju  vodke v kozarcu. Naši fan tje  so 
se opogumili, p ristopili in začeli peti ob 
vagonu »Prijatli, obrodile so tr te  vince 
nam  sladko...« Rus je  poslušal, na oknih 
sovjetskega vagona pa še vedno nikogar. 
Potem  je  Rus znova stopil v vagon in za
klenil za sabo. V lakovodja je  zapiskal in 
vlak je  odpeljal, fante p ro ti K rasu, skriv
nostne potnike pro ti Moskvi.

Tako 'torej po tu je jo  sovjetski državljani 
po Evropi.

■  Med tkim . kultu rno  revolucijo na  Ki
ta jskem  je  .bil p red  12 leti od stran jen  tudi 
predsednik  k ita jske  vlade Liu Shaoki. Šest 
le t po njegovi sm rti m u je  sedaj centraln i 
kom ite ikitajske p a rtije  vrnil čast ali kot 
se to  označuje ga »rehabilitiral«. V reso
luciji je  rečeno, da so bile obtožbe zoper 
njega, da »je odpadnik, izdajalec in k ra 
sta  n a  k ita jsk i družbi največja um išljena 
obtožba v zgodovini k ita jske  KP«. V reso
luciji je  še  rečeno, da so Liu Shaokija re
habilitirali n a  sam o zaradi n jega osebno, 
tem več tud i zaradi tega, da bi se ta  gren
ka  šola n ik d ar več ne  ponovila.
M Zahodnonem ški kancler Schm idt je  
izjavil, da se bo njegova država pridružila 
gospodarski blokadi Sovjetske zveze, če se 
sovjetske čete ne bodo um aknile iz Afga
nistana. D ejal je  tudi, da ne bo Zahodna 
Nem čija pustila  na cedilu ZDA glede bo j
ko ta  olim pijskih iger v Moskvi, če do kon
ca ro k a  prijav  za om enjene igre ne  bo 
sprem em b v Afganistanu.
■  Usoda zaje tih  talcev na  am eriškem  ve
leposlaništvu v Teheranu je  še vedno ne
gotova kljub tem u, da se m udi tud i s p ri
stankom  ZDA v iranski prestolnici m ed
narodna kom isija pravnih izvedencev Z dru
ženih narodov, ki uspešno opravlja svoje 
delo. Predsednik iranskega vrhovnega so
dišča aja to lah  Behešti je  nam reč dejal, da 
bo o talcih  odločil iransk i parlam ent, ko 
bo  en k ra t izvoljen. To se pravi, da se za 
deva ne bo  prem aknila še vsaj deset 
tednov.
■ Do srd itih  bojev je  p rišlo  v  severnem 
A fganistanu, nedaleč od cmeje s Pakista
nom, k je r  je  sovjetsko poveljstvo osredo
točilo številne sile, m ed njim i 27 helikop
terjev  te r  120 oklopnih vozil. Pri tem  so 
popolnom a porušili naselje K ot te r  ubili 
kakih  80 afganistanskih gverilcev. Medtem 
ko W ashington ponavlja ko t predpogoj za 
m edsebojno dogovarjanje um ik sovjetskih 
čet iz Afganistana, pa v  Moskvi pravijo, 
da se bodo um aknili iz te  države tedaj, 
ko se bo prenehalo »tuje vmešavanje«.
B V afrišk i državi Rodezija, ki se bo po 
razglasitvi neodvisnosti im enovala Zim
babve, je  m ed črnci (beli so že volili pred 
trem i tedni) odločno zmagal vodja gve
rilcev R obert Mugabe. Od 80 razpoložlji
vih m est jih  je  prejel k a r 57. Joshua Nko- 
mo, voditelj drugega k rila  pa trio tske  fron
te si je  osvojil 20 poslanskih m est. bivši 
m inistrski predsednik p ro testan tsk i škof 
Muzorevva, ki vodi Združeni afriški nacio
nalni svet, pa kom aj 3. Belci, ki jih  vodi 
la n  Sm ith, im ajo  20 poslancev. Vel. B ri
tan ija  je  precej zaskrbljena, saj je  Mu
gabe zelo levičarsko usm erjen  in obstaja  
nevarnost, da v nadaljn je  dogajanje v dr
žavi poseže Sovjetska zveza. 
m Olani sk ra jno  levičarskega g ibanja »19. 
april« so v sredo 27. feb ruarja  zasedli do
m inikansko veleposlaništvo v kolum bijski 
prestolnici Bogota te r  zajeli 13 diplom at
skih predstavnikov tu jih  držav, ki so se 
mudili v poslopju ob proslavi dom inikan
skega narodnega praznika. Med njim i je 
tudi papeški nuncij nadškof Angelo Acer- 
bi. Gverilci zahtevajo, da kolum bijske ob
lasti izpustijo  na svobodo 311 levičarskih 
zapornikov. G lasnik kolum bijske vlade je 
izjavil, da se K olum bija zavzema za m iro
ljubno  rešitev zasedbe.
■  Vse kaže, da bo C arter na letošnjih 
predsedniških volitvah znova kandidat de
m okratske strankfe. To so pokazale tudi 
p rim arne volitve v državi Nevv H am pshire, 
k je r je  porazil svojega tekm eca senatorja 
Edw arda K ennedyja. 'C arter si je  zagoto
vil deset volivnih mož, Kennedy pa 9. K an
didata dem okratske stranke  bo letos v po
le tju  izbralo v Ne\v Y orku 3.331 volivnih 
mož, ki jih  bodo am eriški državljani izvo
lili v 50 državah na prim arn ih  volitvah. 
Seveda velja isto za republikansko stran 
ko. V njej se bo rijo  za im enovanje bivši 
guverner K alifornije Reagan, bivši vodja 
CIA Bush in senator Backer.

Francoski kardinal na Kitajskem
Na povabilo kitajskega Združenja p rija 

teljev s tujim i deželami je  prišel 27. fe
b ru a rja  na prija te ljsk i obisk m arseillski 
nadškof kardinal Roger E tehegaray. Na 
K itajskem  bo ostal do 15. m arca. Poleg 
Pekinga bo obiskal še Šangaj in Kanton. 
O svojem obisku je dejal, da je  inform a
tivnega značaja. Sv. oče je  bil z obiskom 
soglasen in m u bo o svojem obisku, ko 
se vrne v Evropo, tudi poročal. N adškofa 
sta sprejela član političnega u rada  k ita j
ske partije  U lanhu te r vodja u rada  za ver
ske zadeve p ri k ita jsk i vladi Ksiao. Zve
delo se je  tudi, da je  m edtem  prejel va
bilo, da obišče K itajsko tud i dunajsk i nad
škof kardinal Franz Konig. Njega je  pova
bila Akadem ija za družbene vede. Na Ki
tajskem  naj bi imel konferenco o verski 
tem atiki.

S posebnim  pism om  m isijonskem u krož
ku goriške M arijine družbe se je  oglasil 
bivši m isijonar Andrej M ajcen SDB. Če
prav n i več v m isijonih, im a pa še vedno 
pism ene zveze s svojim i nekdanjim i go
jenci na  K itajskem  in v Južnem  Vietna
mu. Iztrgali smo nekaj iz njegovega pi
sma. Prisluhnim o!

JUŽNI VIETNAM
Danes je praznik sv. Fabijana (20. jan.). 

Moje m isli se m i kar podijo  tja  v  Južni 
Vietnam , v  velikansko jetnišnico z deset- 
tisoč je tn iki, k i sem  jo obiskal pred toli
kim i leti ko t gost z Željo, da bi salezijanci 
prevzeli vzgojno vodstvo  krim inalne m la
dine. (To je  bilo pred kom unistično zased
bo J u t  Vietnama, op ur.) Je tn ik i čepe 
m irno na tleh brez postelje  in vsega, tiho  
so, le tu  in lam  se razlegajo p ikri glasovi 
stražarjev, k i sedaj tega, sedaj onega »ob
delujejo« z opazkam i.

Oh, ubogi Fabijan (gre za vietnam skega  
salezijanca, k i je sedaj v isti ječi), sedaj 
pa tudi ti čepiš na vlažnih tleh z borno 
skodelico riža dvakrat, tr ikra t na dan, in 
prem išlju ješ svo j zločin, k i je  bil v  tem, 
da si na glas povedal, da im a tudi Cerkev 
pravico do vzgoje m ladih ljudi. Tvoj oče 
je  pred to lik im i leti prav tako čepel dol
go vrsto  let, ker je  bil nacionalno zaveden  
katoliški Vietnamec. Nalezel se je  bolezni, 
ki ga je pognala v  prezgodnji grob. Sedaj 
je  na tebi enaka usoda. N aj te Bog varu
je in da zdravje, sa j si bil vedno bolj 
slabega. N aj te lavanska Marija Pomočni
ca podpira, kakor je  v  Lavami nekoč pod
pirala kristjane v  prvih preganjanjih v 
Vietnam u!

KITAJSKA

Pred seboj im am  v kita jskih  pism enkah  
napisano dolgo pism o; napisal ga je m oj 
dragi Jožko Šeng. Takole se začenja pi
smo, napisano v K unm ingu:

Po tridesetih letih vas, dragi M ašenju  
(Majcen), zopet pozdravljam . K aj je  vse 
bilo in kaj sem  pretrpel v teh tridesetih  
letih, vam  ne m orem  povedati. Rečem  le 
to , da je bilo neznosno, grozno. N iti s fan
tazijo si ne m orem o m isliti. Sedaj je  tega 
konec in sem  vesel, ka jti vem , da se m i 
dem Boško sm ehlja, ker sem  bil zvest (ve
ri, papežu in don Bosku), tako kakor sem  
se naučil v  svojih  m ladih letih. Želim, da 
pridete v  K unm ing, toliko bi se pogovo
rila!

KDO JE JOŽKO ŠENG ?

Ko sem  leta 1938 bil v K unm ingu z msgr. 
Kerecem, je ta odšel v  Čaotung in sem  
ostal sam. Tedaj m i predsto jn iki pošljejo
v pom oč gospoda Šenga in pa p. Wanga. 
Šeng je  bil naš prvi k ita jsk i salezijanec, 
dom a iz Šangaja iz dobre krščanske dru 
žine. Dobrih deset let sm o skupa j bratsko  
delali. Leta 1950 sem  moral kot tujec za
pustiti K itajsko, ker so to zahtevali novi 
rdeči gospodarji. Tedaj sem  vodstvo  za
voda izročil g. šengu. Toda km alu so nje
ga in p. Wanga postavili na zatožno klop, 
ker nista hotela pristati na znane tri 
»neodvisnosti« nove nacionalne Cerkve 
(brez papeža, brez tu je finančne pomoči, 
brez vatikanskega »vmešavanja« v nacio

nalno Cerkev). To je  bil »zločin«, zaradi 
katerega je  trpel v  »samoti« neznosne 
m uke.

Še se spom injam , kako sem  pred odho
dom  sedel z n jim a na stopnicah pred ka
tedralo v K unm ingu in ju  prosil, naj bo
sta  vedno zvesta Cerkvi, papežu in don 
Bosku. Oba sta  m i to obljubila. Prekmalu  
je  prišlo, da pokažeta svojo zvestobo. Pa
ter Wang je v ječi nosil verige; sprva je  
im el roke vplenjene zadaj, da ni mogel 
spati, potem  spredaj, da ni m ogel jes ti ni
ti tisto  malo riža, ki so ga je tn ik i dobivali.

Pred neka j meseci je  odšel v Kunm ing  
g. B enedikt Can, tudi m o j gojenec, ki ži
vi sedaj v Ameriki. O biskal je  svojega več 
kot 80 let starega očeta. Srečal se je  tudi 
Z  Wangom in Šengom. Wang se preživlja  
kot tolm ač v  nekem  hotelu, ker zna itali
jansko, sa j je  pre j neka j let živel v  Ita 
liji. K aj dela šeng, pa ne vem.

Porast judovske skupnosti v svetu
Pred zadnjo vojno je bilo po vsem sve

tu 16 m ilijonov Judov. N acistična N em čija 
jih  je, kot znano, kru to  preganjala, tako 
da  jih  je  bilo  leta 1945 samo še 1,1 mili
jonov. V letošnjem  am eriškem  judovskem  
letopisu je  rečeno, da je  bilo Judov v 'letu 
1979 po svetu 14.396.000. N ajvečja judov
ska skupnost živi v ZDA, k jer je  5.860.000 
Judov, tj. 2,7 vseh prebivalcev. V Izraelu 
jih  živi 3.135.000, v Sovjetski zvezi 2 mili
jona 600.000, v Franciji 650.000, v Argentini
600.000.

Nova katoliška stolnica v Lizboni
Na pobudo lizbonskega pa tria rha  Ribei- 

ra  bodo začeli v k ratkem  graditi sredi 
m odernega dela portugalske prestolnice 
novo katoliško stolnico. S tara  stolnica iz 
12. sto letja  je  sicer znam enita, a sto ji v 
okraju , ki je  povsem ob stran i m estnega 
življenja. O stala bo kot spom in na  pre
teklost.

Kamenčki
Boj proti Cerkvi je neumnost

»L jud je  m islijo, da se je  treba bojevati 
pro ti Cerkvi. Tudi s  strani duhovščine sli
šimo: ne m orem o se sporazum eti z vatni, 
ker ste  ateisti. A teizem  pa je  gibanje pre j
šnjega stoletja, ko so vero tolmačili Re- 
nan, Strauss, Feuerbach in drugi. Mi se s 
takim i stvarm i ne ukvarjam o, in to iz pre
prostega m arksističnega razloga, ker vemo, 
da Cerkve ni mogoče uničiti. Pa ne zaradi 
tega, ker so duhovniki močni, tem več za
lo, ker živi v glavah ljudi, pa zato, ker 
današnji sistem i na našem planetu na ra
zne načine porajajo to, kar živi v  glavah 
ljudi. Zato je bojevati se proti Cerkvi kot 
verski ustanovi — nesmisel in neum nost. 
Naši kriteriji niso: ali si ateist ali nisi, 
tem več ali si za socializem ali nisi in ali 
si v svetovni politik i za m ir ali ne. Vse 
drugo je m anj pomembno.«

(Dr. V ladim ir Bakarič, »Delo«, sobotna 
priloga, str. 24 z dne 5. jan u arja  1980).

Prešernova „Zdravljica“ za sovjetske narode

»Fantje izpod Grmade« na trgu sv. Petra
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17 spomin Sla vkotuTuti
Pok. Slavko T uta je  rad  prihajal v Go

rico; tu  je  imel svakinjo Ljubko Šorlijevo 
in njene otroke. Toda pogosto smo ga vi
deli tudi v Katoliškem  dom u. Skoro ni 
bilo večje prireditve, da ne bi prišel. Rad 
se je  m ed  odm ori porazgovoril s tem  in 
onim znancem, saj je  bil vedno prijazen, 
nasm ejan. S pipico v ustih je  bil sim pa
tičen mož, ki bi ne rekel, da je  s hribov 
doma. In  vendar m u je  zibelka tekla v 
Tolminu, k je r  se je  rodil 27. sept. 1908.

Že im e Slavko je  značilno za družino in 
njeno narodno zavest. Slovanska imena so 
tak ra t dajali o trokom  posebno v družinah, 
k i- so  bile bolj liberalno, toda narodno 
usm erjene. Takšna je  m orala b iti tu d i d ru 
žina Slavkota Tute. Ta pečat slovenske, a 
nekoliko liberalne usm erjenosti je  potem  
ostal sinu Slavkotu vse življenje. Bil je 
sicer veren mož, saj zlepa ni opustil ne
deljske m aše. Ob nedeljah si ga videl, ka-. 
ko je  s hčerko Vero, zetom  Jankom  Banom 
in n juno družinico p rihajal k  maši v cer
kev sv. Jožefa v Sesljanu. V endar se m ed 
borbene katolike ni nikoli prišteval. Zato 
moremo razum eti tudi njegovo politično 
opredelitev, da je  postal pristaš PSI. Po
litične izbire so pač osebna zadeva vsake
ga posam eznika, ki se odloča po svojih 
no tran jih  nagibih in nazorih.

N arodna zavest, ki se je je  nasrkal ob 
b istri Tolminki, m u je  ostala kot posebna 
oznaka <v življenju. V tej zavesti je  za časa 
fažizma stopil v  v rs te  tis tih  fantov, ki so 
bili prepričani, da se je  treb a  tud i s silo 
boriti za narodne pravice p ro ti nasilju. 
Nekdo iz v rs t tistih  fantov mi je  dejal: 
»Za nas je  bilo sam o ob sebi umevno, da 
prim orski Slovenci spadam o v narodno 
državo Jugoslavijo in da se m oram o v -ta 
namen boriti.«

To p repričan je  je  bilo živo tudi v pok. 
Slavkotu Tuti. Zato je  po končanem  učite
ljišču postal aktiven član raznih narodnih 
društev in organizacij v  Tolminu. Ne samo 
to, ko se je  razbohotilo raznarodovalno 
nasilje fašizma, je  leta 1927 bil m ed prvi
mi, ki je  pristopil v  ta jn o  organizacijo, 
ki je  začela tudi z a ten ta ti zoper o troške 
Vrtce in šole, ker so v n jih  videli potujče- 
valnice slovenskih otrok. Seveda takšno 
delo tak ra t ni ostalo brez posledic. Tudi 
Slavko Tuta je  bil are tiran  že leta 1928 in 
kmalu dobil tr i leta konfinacije na Lipar- 
slciii o to k ih ..

S tem se je  začelo njegovo rom anje po 
italijanskih ječah in konfinacijah. Sam je 
nekaj izkušenj iz tega življenja opisal v 

. »Zalivu« in tudi drugje. Gotovo je  imel še 
mnogo drugega povedati. Upajmo, da je 
ostalo vsaj v  rokopisih in bo pozneje kdaj 
objavljeno.

Med tem  časom  je  leta 1937 Slavko Tu
ta dokončali univerzb v Trstu , ker je  čas 
v zaporih in konfinacijah uporabil tudi za 
študij. Tri le ta  je  po diplomi živel kolikor 
toliko m irno življenje, ko so ga leta 1940 
znova zaprli. Prišel je  pred  Posebno sodi
šče, ki ga je  na  drugem  tržaškem  procesu 
obsodilo na 30 let zapora. V ječi je  ostal 
do aprila 1944. V rnil se je v Tolmin, pre
pričan o novih zarjah  za prim orske Slo
vence. Toda km alu je  uvidel, da medvojna 
revolucija in osvobodilni boj ne gresta po 
Poteh, ko t jih  je  sanjal on in drugi n je
govi p rija te lji. K ljub svojim konfinacijam  
!n zaporom  ni postal narodni heroj, tem 
več je  doživel, da so ga po osvoboditvi le
ta 1945 aretira li in je  m oral okusiti zapore 
tudi v L jubljani ali kot piše Prim orski 
dnevnik »kratko .bivanje v Ljubljani«.

Izpustili so ga in vrnil se je v T rst sep
tem bra 1946. Zaposlil se je na slovenskem 
radiu in ostal n a  tem  m estu  do upokoji-

SJSEš:

tve te ta  1968.
Po upokojitv i je  veliko potovali, k e r je 

vse življenje ljub il ljud i in naravo. Bil je  
tudi na  K itajskem  in v  Indiji. K ot ljub i
telj narave je  bil član Planinskega društva 
in  je  o p laninah ra d  kaj napisal in  se tudi 
praktično udejstvoval pri m ark iran ju  pla
n inskih  poti. Začel je  tud i zb irati svoje 
spom ine in jih  pisati. O letih svoje upo
kojitve je  ra d  trdil: »Še nikoli se m i ni 
tako dobro godilo.« Izgubil je  sicer drago 
ženo Marico, ki je  um rla  pred  štirim i leti, 
toda imel je  vnuke in im el bogato knjižni
co. To so bili njegovi zakladi zadnja leta.

Kako rad  bi bil še živel, saj je  bil še 
tako poln življenjskih energij in  načrtov. 
Toda oglasila se je  zavratna bolezen, ki 
ga je  iztrgala iz njegove družine 29. fe
bruarja . Pogreb je  bil v  soboto 1. m arca 
na pokopališču v Sesljanu, k je r počiva po
leg žene Marice.

Dragi Slavko! Veliko si pretrpel, veliko 
si potoval, a si tud i veliko veroval in lju 
bil. Zato ti  gotovo ni težka domača zemlja 
na Krasu.

K. H.

POSTNI ČAS 1980 - ČAS BRATSTVA
Postni čas nas kliče k pokori: pokora pa je kakor drevo, ki ima svoje korenine 

v srcu in prinaša sadove usmiljenja. »Zbriši svoje grehe s pravičnostjo in svoje krivice 
z usmiljenjem do bednih!« je klical prerok Danijel (Dan 4, 24). Naš Gospod je večkrat 
spomnil na besede preroka Ozeja, ki jih ta stavi na božje ustnice: »Usmiljenje hočem  
in ne daritve (Mt 9, 13; 12,7).

Božji Učenik Kristus nam je pokazal, da je usmiljenje žrtev, ki jo Bog najbolj ceni 
in ki jo človek najbolj potrebuje. Usmiljenje prihaja iz srca nebeškega Očeta in je 
najtrdnejši dokaz njegove ljubezni. On nam ga podarja res iz srca, da bi ga tudi mi 
s polnim srcem podarjali vsem svojim bratom.

Kristjan tako dosega odrešenje, ki ga kot odrešen posreduje drugim; dosega od
puščanje, da lahko odpušča drugim; je deležen božjega usmiljenja, da je lahko usmi
ljen do drugih. Običajna postna akcija, ki jo vodi škofijsko misijonsko središče, zah
teva, da naša Cerkev letos doživi z vsemi brati božje usmiljenje, ki ga je sama de
ležna in ga izpričuje z dobrimi deli.

Ne čakajmo samo, da bodo drugi prišli k nam; moramo se mi sami prvi odpra
viti na pot in stopiti do njih. Ni dovolj le znak pripravljenosti in pomoči: odpreti 
moramo svoje srce. Ne zadošča niti dar naše ljubezni: človek išče Boga in mi moramo 
ljudem prinesti Boga.

Pred kratkim sem v Afriki obiskal tržaško misijonsko postojanko v Keniji. Naši 
afriški bratje župnije Ngubio so mi na vse načine ponavljali prošnjo: pošljite nam 
duhovnike in misijonarje, ki bodo govorili o Bogu, oznanjali Kristusov evangelij, ki nam 
pomagajo, da bomo živeli kot pravi ljudje.

Vsak kristjan mora biti pričevalec božjega usmiljenja, da bo našel pot do srca 
in ga odprl za srečanje z Bogom. Potreba po miru, zaupanju in bratstvu je vsak dan 
večja v naši družbi. Bog je po Kristusu človeka navezal nase: kristjani so poslani, 
da svetu oznanjajo mir, a da mir tudi ustvarjajo.

Delajmo vsi skupaj za dosego tega vzvišenega cilja. In tudi materialno pomoč, za 
katero vas prosim, naj preveva globok čut usmiljenja in naj dejansko pokaže, kako 
božja ljubezen presega vse druge interese in nas usposablja za vsako še tako težko 
žrtev.

LOVRENC, tržaški škof

Vprašujete
O d g o v a r ja  mo

Kaj je izvirni greh?
N eka bralka piše: »še to povejte, ka j je  

izvirni greh. Pišete, da je bila združitev 
Adama in E ve že pred sm rtn im  grehom! 
K aj je  torej izvirni greh?«

V idi se, da je razlaga sv. očeta Janeza 
Pavla II. o stan ju  prvih staršev v  raju.

Sestanek župnijskih pastoralnih svetov za Breo
V nedeljo 24. feb ruarja  se je v boljun- 

škem  M ladinskem domu sestala lepa sku
pina ljudi, članov župnijskih pastoraln ih  
svetov v tržaškem  Bregu. Prišli so od Mač- 
kolj do K atinare. To je bil že drugi tovrst
ni sestanek. Prvi je  bil pred nekaj meseci 
kot p riprava na  izvolitev škofijskega pa
storalnega sveta. T akra t je  tu d i padla m i
sel, da bi bilo pam etno, da se še kdaj 
srečamo.

Ta priložnost se nam  je  nudila sedaj, ko 
nam  je  predaval dr. Lojze Šuštar o ŽPS 
(nismo vedeli še, da je  imenovan za ljub 
ljanskega nadškofa). Rekel je, da so pa
storalni sveti nekaj novega in zato se šele 
išče p rava pot. Tudi način, kako ti sveti 
delujejo, je  dokaj različen od k ra ja  do 
kraja , od dežele do dežele. Vsak skuša 
na jti svojo pot glede na krajevne razm ere.

Za ustanovitev pastoralnega siveta so po
trebne tr i  predpostavke in sicer: tem eljna 
odločitev ali zanim anje za stvar, pravilno 
gledanje na Cerkev in pravilno gledanje 
na !aike. Glede pravilnega gledanja na Cer
kev je  odločilnih p e t vidikov in  sicer: 1. 
Kdo je  Cerkev? Ali je  Cerkev papež, škof-

Pomladanski romarski izlet v Agordo
Dvanajst župnij na Tržaškem  p rire ja  na 

državni praznik v petek 25. aprila enodnev
ni rom arski izlet v  domovino papeža Ja 
neza Pavla I., v  Agordo (Belluno). Izbrali 
smo ta  dan, k e r je  državni praznik  in ta
ko za mnoge lepa priložnost za izlet.

Spored: ob 6. u ri odhod avtobusov iz 
vseh krajev, ob 10.30 rom arska m aša v p re 
novljeni M arijini cerkvi v turističnem  me
stu Agordo, nato  obisk rojstnega k ra ja  pa- 
Peža Lucianija v Canaile d ’Agordo, ob 14. 
u ri skupno kosilo v velikih dvoranah pi
vovarne Pedavena pri m estu Feltre, po k o 
silu odm or v parku  Pedavene, domov se 
vrnem o čez V ajont okrog 21. ure.

Vpisovanje se začne takoj kakor je  v 
cerkvah objavljeno. V knjigarni Fortunato  
v T rstu  bo vpisovanje predvsem  za tiste 
naše rojake iz m esta, ki nim ajo v svojih 
župnijah slovenskega duhovnika. Konec 
vpisovanja za vse in povsod 6. aprila ali 

zasedbi m est tudi p rej. Inform acije v 
župnijah, v kn jigarni F ortunato  in v Ma- 
n jan išču  na Opčinah tel. 211113.

VABILO: Skupni romarski izlet prire
jamo zato, ker večletna skušnja kaže, da 
je takšen pomladanski praznik zaželen in 
v vsakem oziru zelo koristen. Letos gremo 
v Agordo po zgledu sv. očeta Janeza Pavla
II., ki je obiskal te kraje v lanskem av
gustu in na vrhu Marmolade (3.342 m) bla
goslovil Marijin kip Kraljici Dolomitov. 
Turistično mesto Agordo je tudi kraj le
pih spominov za mnoge naše Tržačane, ki 
so hodili sem kot otroci na počitniške ko
lonije. Prav te mlade rojake izrecno va
bimo na skupni izlet, kakor seveda vse 
marljive šolarje in dijake, ki takšen izlet 
zaslužijo. Pri naši romarski maši v Agordo 
kakor pozneje pri kosilu v Pedavenl po
jejo in igrajo »Galebi« z Opčin. Ce bo še 
lepo vreme, predvsem pa prava volja za 
našo skupno pesem, bo romarski izlet lep 
pomladanski praznik v Dolomitih. Vsi lan
ski izletniki v Verono lepo vabljeni, mnogi 
drugi se z veseljem pridružite! Nasvidenje 
torej na Markovo 25. aprila!

Duhovniki spremljevalci

je  in duhovniki, ali smo vsi? Prvi niso 
bolj Cerkev od drugih, am pak im ajo samo 
posebno službo v Cerkvi. 2. Kaj je  Cerkev? 
Ali je  to  organizacija, urad , servis za ne
ke usluge, ali pa  življenje in dogajanje. 3. 
Ali je  Cerkev nekaj, kar velja le ob nede
ljah  ali pa nekaj, kar zajem a vse življenje. 
4. Ali je  Cerkev zadeva duhovnikov ali pa 
sm o vsi odgovorni; kakor se ne m orem  
sam  poročiti, tako  ne m orem  b iti sam 
k ristjan . 5. Cerkev n i le človeška zadeva, 
am pak predvsem  božja ustanova.

Pom em bno je  tudi pravilno gledanje na 
laike. Ta beseda nam  danes mogoče po
meni nekoga, ki se na nekaj ne razume.
V koncilskih dokum entih pa ta  beseda po
m eni vernika, k i n i duhovnik ali redovnik. 
Laik je  polnopraven član božjega ljudstva. 
Vsak vernik im a v Cerkvi posebno funkci
jo: če iz zgradbe trgam o kam ne, se mora 
porušiti. N im ajo samo duhovniki naloge 
učiti, am pak vsak kristjan , predvsem  star- 
ši. Vsi smo v Cerkvi K ristusovi sodelavci: 
če se kdo izgovarja, bi m u lahko K ristus 
očital, zakaj stoji brez dela. V Cerkvi im a
m o vsi pravice in dolžnosti: oboje je  m ed 
seboj povezano.

Predavatelj je  skušal tudi definirati na
logo pastoraln ih  svetov: skrb ijo  za duhov
no ras t župnije in pom agajo duhovniku. 
Omenil je  tudi lastnosti, ki so potrebne 
članu pastoraln ih  svetov in sicer, da je  ko
likor toliko kristjan , da zna skrbeti za svoj 
dom; če tega ni zmožen, tudi v Cerkvi ne 
bo mogel veliko storiti; da se iskreno za 
stvar zanim a, da skrbi za nenehno izobra
ževanje, da im a razvit čut za potrebe in 
znam enja časa.

Sledila je  debata, v kateri je  bilo pou
darjeno, da m orajo  im eti vsi člani, tako 
župnik kot verniki smisel za sodelovanje 
in soodgovornost. ŽPS ni molitvena sku
pina, ni veroučna skupina ali verska orga
nizacija, tud i ni delovna brigada ali eko
nom ski svet. Vse to lahko v župniji ob
sta ja , a ni še ŽPS. Udeleženci so si želeli 
še več konkretn ih  napotkov in predavatelj 
je  odgovarjal s svojo že znano jasnostjo . 
Svetoval je  tudi, naj člani ŽPS preberejo  
priročnik, ki je  izšel pred k ratk im  v 
L jubljani.

Ob družabnem  pogovoru pri pogrnjeni 
mizi smo se m ed seboj še m arsikaj po
govorili in sm o bili veseli p rijetnega sre
čanja.

vznem irila tud i kakega našega bralca oz. 
bralko, kakor da bi bil izvirni greh v za
konskem  občevanju m ed Adam om  in Evo, 
ozirom a da ta dva, k i sta bila ustvarjena  
ko t m ož in žena, nista bila določena za 
zakonsko občevanje. Ti in podobni p o m i
sleki se porajajo v  ljudeh ob vprašanju o 
izvirnem  grehu slej ko prej.

Da sta prva starša grešila, o tem  ni no
benega dvoma. Priča tako stara zaveza ka
kor nova. V  stari zavezi je  najprej Mojzes, 
k i govori o tem , v  novi pa apostol Pavel, 
ki takole piše: »Kakor je po enem  človeku  
(Adamu) prišel greh na svet in po grehu 
smrt...«

Toda s čim  sta se Adam  in Eva pregre
šila? To je  pa skrivnost, k i nam ni bila 
razodeta. Mojzes sicer pravi, da sta  prva 
starša jedla od prepovedanega drevesa, 
toda danes so razlagalci prepričani, da gre 
tu  za sim bolično pripoved in ne za zgo
dovinsko poročanje. Sv. Pavel se glede te
ga izraža takole: »K akor je po nepokoršči
ni enega človeka (Adama) množica postala  
grešna...« Prvi starši so torej bili nepo
korni. V  čem  in kako? Tega ni mogoče 
vedeti, ker sv. pism o tega ne pove z ja
sn im i besedami.

Zaradi greha Adama in E ve sm o pa po
stali grešni vsi, opom inja apostol Pavel.

Da sm o grešniki vsi, o tem  ne m ore biti 
dvoma, ker sv. pism o stare in nove zaveze 
trdi, da se človek rodi z nekim  grehom, 
l e  kralj David v psalm u 50 pravi: »Glej, 
s krivdo sem  se rodil in z grehom m e je  
spočela m oja mati.« Sv. Pavel trdi, da so  
v enem človeku (Adamu) vsi grešili. Toda 
ka j je, v  čem  obstaja ta greh v nas, ki 
m u pravim o izvirni greh?

Tudi glede tega ni jasnosti ne v  božjem  
razodetju ne  v nauku Cerkve. Sv. pism o  
govori o grehu, k i je  v vsakem  človeku  
že ob rojstvu, ne pove pa, ka j je, v  čem  
obstaja ta greh. Cerkveni nauk pa pove le 
to, da ta greh ni osebni greh, tem več da 
ga človek im a po ro jstvu  od Adama. Po
jasnjuje tudi, da izvirni greh n i slabo po
želenje v  človeku. K aj torej? Danes teologi 
povečini razlagajo, da je  izvirni greh v 
tem , da se človek rodi ko t »otrok jeze«, 
to se pravi brez b o lje  posvečujoče m ilosti 
in brez nadnaravnega božjega prijateljstva.

Ta razlaga se ujem a z naukom  o Mari
jinem  brezm adežnem  spočetju. To se pra
vi, da je bila Marija od vsega početka v 
božji m ilosti in prija teljstvu . Ujema se tu
di z naukom , da v  trenutku  ko krst izbri
še izvirni greh, nam že podeli posvečujočo  
m ilost, s katero postanem o otroci božji.

K ljub tem u je  razvidno, da ostane iz
virni greh pravzaprav skrivnost, k i vem o  
zanjo le iz božjega razodetja, k i pa nam  
ni bila nikdar povsem  pojasnjetia.

Z a d n j i  » Z a l iv «
Izšla je  pred kratk im  dvojna številka te 

revije, še k o t izdaja  za preteklo leto. ,V 
njej je  nekaj nadaljevanj iz prejšn je , ne 
kaj pa novih prispevkov. Zanimiv je  zlasti 
drugi del govora znanega prim orskega po
litika in ku ltu rn ika Virgilija Ščeka iz ce r
kve v Lokvi leta 1944. Pravi dokum ent p ri
m orske narodne zgodovine. Franček K ri
žnik objavlja nadaljevanje svoje tehtne in 
tem eljite razprave »Med kom unistično dik
ta tu ro  in demokracijo«. Tokrat nam  p ri
kaže zlasti Leninova d ik tatorska stališča.

K atalonski profesor Giu Sobiela-Caanitz 
prikaže pom en krajevnih  jezikov v šolah; 
učenci laže dojem ajo in  h itre je  napredu
je jo  ob dodatni uporabi n jih  dom ače go
vorice. Iz knjige »Črna gora ’42« je  znova 
objavljen odlom ek, v spom in valdostan- 
skem u pisatelju , ki je  pred  k ra tk im  um ri, 
zadet od srčne kapi. Rine Willien je  bil 
eden najvidnejših  kulturnikov v Aosti. Lui- 
gi Michieletto, slovenist, ki je  prevedel pe
sniško zbirko V. T ruhlarja  »V dnevih šu
m i ocean« v italijanščino, objavlja zapis 
o slovenskih drobcih v Nievovem rom anu 
»Grof ovčar« (zapis je  prevedla M arija Ka
cin). J. S. zaključuje zgodovinsko kritično 
razpravo »Blas«; gre za raziskavo o sloven
skem zgodovinskem pravu, katerega so 
nam  tu jci in pod n jih  vplivom tudi dom a
či zgodovinopisci doslej zanikali, češ da 
smo Slovenci »nezgodovinski« narod; v ta 
nam en so sistem atično zamolčevali ali pa 
izvotljevali pom em bna zgodovinsko pravna 
dejan ja  v  slovenski zgodovini.

Boris Pahor podaja iz svojega dnevnika 
od lanskega poletja, pod naslovom  »Pla
ninska medigra«, doživetja, razm išljanja, 
poglede na k rajino  višarskega pogorja oz. 
zahodnih Julijcev. K naslovu bi im el b ra 
lec lahko tudi pripom bo: v tej »planinski« 
m edigri n e  gre za planine, pač pa za gore. 
Izraz »planina« je  hrvatizem  oz. srbizem, 
ker v  teh jezikih pomeni goro, m edtem  
ko ista beseda v slovenščini pomeni sam o 
visokogorski pašnik.

Boris Gombač nam  pojasni, kaj je  na 
stvari glede vesti o  levi s tru ji v Slovenski 
skupnosti. Zanimivo je  tu d i pism o T atjane 
Rejec o vlogi njenega moža v prim orski 
organizaciji TIGR. Dopis je  kritičen od
mev n a  članek d r. Tuta »Odločilni nastop 
prim orske m ladine v  letih  1926-27« v po
p re jšn ji številki revije. Ob koncu je  še ne
kaj kritičn ih  zapiskov pod zglavjem Trža
ški zvon oz. Svobodna tribuna.

Na vsak način, tudi ta  številka odkriva 
toliko novega o slovenskih vprašanjih , da 
je  za pravilno vrednotenje slovenske kul
tu re  in preteklosti pri vsakem od nas na
ravnost nepogrešljiva. - up

Tudi egipčanska mladina 
doživlja krizo vere
Egipčanski dnevnik »Al-Ahram« je  izve

del m ed dijaki v K airu anketo o n jiho 
vem odnosu do m uslim anske vere. Mladi
na se ne udeležuje pobožnosti v m ošejah, 
ker jih nič ne privlači. Torej m ora tudi 
islam iskati novih poti, da  bo ohranil m la
dino vemo.

Redovnice s strogo klavzuro
Na svetu je  2.651 sam ostanov s strogo 

klavzuro, k a r pomeni, da sm ejo redovnice 
zapustiti sam ostan le v izjemnih prim erih.
V teh sam ostanih živi 62.743 redovnic. K ar 
tre tjin a  teh  živi v Španiji. V Evropi je  
redovnic s strogo klavzuro 43.390, v  obeh 
Amerikah 15.629, v Aziji 2.289, v  Afriki
1.026, v Oceaniji pa 309.

Z GORIŠKEGA
V Štandrežu so proti 

farmacevtski tovarni
Cim se je  zvedelo, da nam erava goriška 

občinska uprava dovoliti, da se v goriški 
industrijsk i coni naseli farm acevtska to
varna ICFI, so se v Š tandrežu odločno po
stavili p ro ti takem u predlogu. Za kaj prav
zaprav gre?

Farm acevtska tovarna ICFI je  obratova
la v videm ski pokrajin i in sicer v občini 
Neme (Nimis) te r je  bila p risiljena preki
niti z delom, ker je  zelo onesnaževala oko
lje, predvsem  vode, pa tud i zrak.

štan d rešk a  sekcija Slovenske skupnosti 
je  s tem  v zvezi izdala letak, v katerem  
ostro  obsoja občinsko upravo, ker hoče 
dovoliti, da se naseli v goriški industrijsk i 
coni tovarna, ki je  bila prisiljena prenehati 
z obratovanjem  zaradi onesnaženja.

š tand reško  industrijsko  področje je  po
leg vsega prem ajhno in preblizu hišam, 
da  bi lahko sprejelo industrijo , ki bi za
sedla nad 30.000 kv. m etrov in bi zaposlila 
kom aj nekaj desetin delavcev in še te  bi 
uvozila iz krajev, k je r je  tovarna prej de
lovala. Ce tovarna hoče obratovati, naj to 
nadalju je  v sedanjem  k ra ju  in naj tam  
zgradi p rim erne očiščevalne naprave.

Odklonilno stališče je  zavzelo tud i Zdru
ženje za zaščito Štandreža, ki je  pismeno 
seznanilo goriškega župana, da je  odločno 
pro ti tak i industrializaciji Gorice in da 
zahteva bolj resno in odgovorno politiko 
na tem področju. Za domače obrtn ike ni 
p rostora , za tovarne, ki ogrožajo okolje in 
zdravje, p a  so vrata na stežaj odprta.

Tudi štandreška ra jonska konzulta se je 
iz istih  razlogov izrekla proti naselitvi te  
industrije .
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V Katoliškem domu v Gorici se nadaljuje

MALI TEOLOŠKI TEČAJ 
za študente in izobražence

V sredo 12. marca ob 20.30 bo govoril univ. prof. dr. Janez 
Janžekovič iz Ljubljane o temi »Kje iskati smisel trpljenju?«

Nadškof dr. Alojzij Šuštar 
je predaval v Gorici
Teološki tečaj v K atoliškem  dom u v Go

rici se vrši po program u. V sredo 27. fe
b ru a rja  je  b ilo  na  v rs ti p redavanje dr. 
A lojzija Š uštarja . Ravno p re jšn ji večer je  
radio  sporočil vest, d a  ga je  sv. oče im e
noval za novega ljubljanskega nadškofa in 
m etropolita. Zato sm o se številni vpraše
vali, ali bo  prišel im et predavanje ali ne. 
Toda prišel je  in  s tem  dokazal, da je  
mož beseda. Tako ga je  m sgr. O skar Sim 
čič, ki predavanja  vodi, prvi pozdravil kot 
novega ljub ljanskega nadškofa in  m etro 
po lita  te r  m u  čestital. Poslušalci, ki so bili 
dokaj številni, so se čestitkam  in voščilom 
z veseljem  pridružili.

G. nadškof Š u šta r je  p redaval o  odgo
vornosti. Gre za osrednje  vp rašan je  člove
ške osebnosti, saj je  človek prav  zato  člo
vek, k e r im a vest in  je  zaradi tega odgo
voren  za svoja dejanja. Toda kom u? Pre
davatelj je  razčlenil komu: družbi, sebi 
in Bogu. Zaključil je  svoja izvajanja z ne
katerim i konkretn im i zgledi odgovornosti.

Korošci v Katoliškem domu
Ko so igralci prosvetnega društva iz Glo

basnice v  Podjuni prvič igrali »Kastelko«, 
je  »Naš tednik« zapisal: »Po svoji zgradbi 
je  igra ženska igra, z glavno osebo sto ji 
in pade. K ot zgleda, je  društvo dobilo n a j
boljšo osebo za to  vlogo. E m a H udi zah
tevni vlogi ni b ila  sam o kos, am pak je  od 
začetka do konca privezala gledalce nase. 
Ce je  ne b i bilo, b i b ilo  treba tako  igralko 
poiskati. N jej in  Anki Gregorič v vlogi Jele 
gredo največje zasluge za uspeh; vseskozi 
soliden je  bil tu d i F ric H rast ko t sosed 
Galijot.«

Tej oceni »Našega tednika« m oram o sa
m o p ritrd iti vsi, k i sm o v nedeljo  2. m arca 
bili v  K atoliškem  dom u in  sm o igro »Ka- 
stelka« videli. Bila je to  prepričljiva igra 
o K astelki ko t m ateri in  gospodinji. Kot 
Vdova reši g run t pred  polom om , ko t m ati 
je  zaljubljena v svoje t r i  sinove oz. »gade«, 
ko t jih  im enuje, toda  n jena  ljubezen je 
»moška«, na  videz trda , v b istvu  pa do 
podzem lja segajoča. P rva  svetovna vojna 
p lane v to družino, odnese na js ta re jša  dva 
sinova na  fron to , k je r  padeta , tre tjega  od
peljejo  v  in ternacijo , odkoder se vrne ko
m aj živ. K astelka m eni, da je  sam a kriva 
za sm rt prvih dveh, ker je  najstare jšega 
sina zadela krogla v  čelo, kam or ga je 
od slovesu poljubila, drugi um re, ker se 
v strahu , da ga ne izgubi, n i hotela od nje
ga posloviti. P repričana je  to rej, da njeno 
izkazovanje ljubezni p rinaša sinovom ne
srečo, zadnjega ob vrnitvi noče n iti videti.

To duševno stisko m atere in gospodinje 
je  doživeto podala  E m a H udi od začetka 
do konca. Vloga K astelke res ni lahka, ker 
je  nekaka slovenska m itološka Nioba, ki 
se bori za svoje o troke  p ro ti usodi, a jo  
usoda stre. Tudi K astelko bi, če bi je  ne 
rešila dobra Jela, ki pravi: »Ni ljubezen, 
ki m ori, tem več sovraštvo.« To je  poslani
ca te  dram e, ki jo  je  po povesti V ladim ir
ja  Levstika »Gadje gnezdo« prired il p isa
telj H erbert Griin, v  Globasnici pa režira
la Zofija V olanšek iz Raven na  Koroškem. 
Režiserka je bila z igralci v Gorici in je  v 
n jih  im enu tud i pozdravila občinstvo.

Režiserki in igralcem  iskrena hvala in 
nasvidenje še kdaj! - (r+r)

Novi ljubljanski nadškof 
je govoril našim duhovnikom
V četrtek  28. febr. je  dr. A. Šuštar na 

povabilo predsednika-dekana slovenskega 
pastoralnega področja  M arjana Kom janca 
govoril duhovnikom , ki so se zbrali na 
duhovno obnovo v Zavodu sv. Družine.

Novi ljub ljansk i nadškof je  uvodom a iz

razil svoje veselje, da  so slovenski gori- 
šk i duhovniki prvi, k i jim  po  škofovskem  
im enovanju lahko govori. Ni ito sicer prvič, 
saj se spom inja, da je  že p red  leti, ko je 
prvič p rišel iz Švice, govoril p rav  v G ori
ca zbranim  duhovnikom . In  potem  se je  
z našim i duhovniki v zam ejstvu ponovno 
srečaval.

K ot p redm et duhovne obnove si je  to 
po t izbral razm išljanje o m edsebojni du
hovniški ljubezni in  razum evanju. Duhov
niki naj bodo en duhovniški zbor, resnič
na enota v krajevni Cerkvi. Ni dovolj sa
m o tovarištvo, po trebno  je  tud i p rija te lj
stvo. Ne gre p a  vse spontano. Doživljamo 
težave p ri sebi in drugih, tud i zaradi čud
n ih  razm er v Cerkvi. Kaj je  treba  storiti?  
Poglobiti je  treba, zavest, kakšen pom en 
im a razum evanje m ed duhovniki. Ni do
volj sam o nadnaravna ljubezen, potrebna 
so tud i topla človeška čustva. Duhovnik 
naj bo  trezen v spre jem an ju  dejstev in 
trenutnega položaja. G ojiti je  treb a  social
ne k reposti in drugem u p riznati karizm e, 
tj. posebne darove.

Po duhovni obnovi je  dr. Š ušta r zbra
nim  duhovnikom  razložil pom en in važnost 
župnijskih  pasto ra ln ih  svetov, saj je  v  tem  
velik izvedenec. V ljub ljansk i škofiji nam 
reč vodi kom isijo  škofijskega pastoralne
ga sveta za župnijske pastoralne svete in 
je  prip rav il poseben pasto ra ln i priročnik, 
ki nosi naslov »Župnijski pastoraln i sveti«.

N a koncu srečan ja  se je  novi nadškof 
priporočil v molitev, obenem  pa obljubil, 
da bo ko t slovenski m etropolit vedno z 
živo zavzetostjo sprem ljal delo slovenske 
zam ejske Cerkve tako  na  P rim orskem  kot 
na K oroškem . - jk

Goriška pokrajinska uprava 
in slovenščina
V goriškem  pokrajinskem  svetu je  prišla 

na seji, ki je  b ila  v  ponedeljek 3. m arca, 
ponovno do izraza nerazpoloženost strank , 
ki to upravo  vodijo, da upoštevajo  sloven
ski jezik.

P ri b ran ju  zapisnika p re jšn jih  sej je  sve
tovalka SSk M arija Ferletič zahtevala, da 
se v zapisnik vnese tud i poseg, k i ga je 
im ela v slovenščini. Naj povemo, da so po
segi v  ita lijanščin i v  celoti reg istriran i v 
zapisniku, m edtem  ko je  v  is tem  samo 
om enjeno, da je  svetovalka govorila v slo
venščini, n i pa prip isan  govor. Predstav
nica SSk je  svojo zahtevo predstavila v 
obliki pism ene resolucije s predlogom , da 
se prenese glasovanje o zapisniku n a  d ru 
go sejo, da se m edtem  zapisnik dopolni s 
slovenskim  posegom in da pokrajinska 
uprava poskrb i za osebje, ki bo obvladalo 
slovenščino in  bo lahko zapisovalo sloven
ske govore.

Ti predlogi niso bili sprejeti in  so za 
zapisnik v tak i nepopolni obliki glasovali 
DC, MSI, PSDI in PRI, vzdržali pa so se 
svetovalci PCI in  PSI.

»KATOLIŠKI GLAS« V VSAKO  
SLOVENSKO DRUŽINO!

Kdaj poimenovanje osnovne šole 
v Gorici?
O bčinska svetovalca SSk B ratuž in  Pau

lin  s ta  naslovila n a  goriškega župana pi
sm eno vprašanje, v katerem  zahtevata po
jasn ila  in  takojšen  odgovor glede poim e
novanja slovenske osnovne šole, ki je  za
časno v p ro sto rih  zavoda Lenassi, po F. 
Bevku. Predlog o poim enovanju te  šole so 
p ris to jn i šolski organi poslali na  -goriško 
občino, ki se  m ora  o tem  izreči, že pred 
več kot dvema letom a in bi zato že bil čas, 
da se o tem  razpravlja.

Seminar slovenskega jezika 
v Ljubljani
K ot običajno, bo tudi letos v L jubljani 

sem inar slovenskega jezika, lite ra tu re  in 
ku ltu re  in sicer od 29. ju n ija  do 12. ju lija  
na filozofski fakulteti, Aškerčeva 12. Dan 
p rihoda v L jubljano je  sobota 28. jun ija ; 
dan odhoda pa  nedelja 13. ju lija . Vodstvo 
sem inarja  p risk rb i udeležencem prenočišča 
v udobnih  študentovskih domovih, nešti- 
pendistom  rezervira n a  posebno željo tudi 
sobo v hotelu. Celotni s tro šk i s stanova
njem  in  hrano, n a  ravn i štipendistov, zna
šajo  približno 5.000 din (280 dol.), neštipen- 
disti pa  p lačajo  za udeležbo n a  sem inarju  
prispevek v višini 1.000 din <56 dol.).

Sem inar bo imel tako  sestavo: znanstve
na predavanja  od  11. do 13. ure; lek to ra ti 
od 8. do 10.30; posebni teča ji od  16. do 17. 
ure; fonolaboratorijske vaje  od 15. do 16. 
ure; slovstvena zgodovina vzporedno s 
predavanji; dopolnilni popoldanski p ro 
gram  po 17. uri; ekskurzije po Sloveniji.

Vodstvo sem inarja n ud i goriškim  šolni
kom  2 štipendirani m esti. Zainteresirani 
naj se s pism eno p rošn jo  obrnejo  na sin
dikat slovenske šole. Rok za p rijavo  zapa
de 31. m arca.

Šport
Olympia - AGI 3 : 1

V goriškem  »derbiju« je  01ympia zabe
ležila drugo letošn jo  zmago in  osvojila 
zelo dragoceni točki p ro ti ekipi, ki je  ne
posreden tekm ec v bo ju  za obstanek  v 
ligi. Obe m oštvi sta čutili važnost sreča
n ja , tak o  da je  bilo ozračje v telovadnici 
na K ornu precej vroče. K tem u je  pripo
mogel tud i sodnik, ki je  z dokaj čudnim i 
odločitvam i še bolj razburil duhove.

0!ym pia je  brez večjih težav osvojila 
p rv i niz, n a to  p a  po trdem  b o ju  povedla 
na 2 : 0 .  V tre tjem  setu so »plavi« popu
stili in izgledalo je že, da jih  bo  živčnost 
pokopala. P rišla pa  je  n a  dan izkušenost. 
Slovenska ekipa je v k ljučnih  trenu tk ih  
zaigrala pazljivo in  izkoristila nasp ro tn iko
ve napake te r  končno zapustila predzadnje 
m esto na  lestvici.

Za 01ympio so igrali Soban, Černič, Cotič 
M. in  S., Markočič, M arkošič, Jarc , Malič, 
K ranner, K uštrin , Antonič. - A. M.

V nedeljo 16. marca ob 16.30
bo v K atoliškem  dom u v Gorici nastop 
ansam blov

»GALEBI« IN »MAVRICA«
V a b l j e n i !

OBVESTRA
V Sedejevem domu v Števerjanu bo v

nedeljo 16. m arca prem iera Jalnove igre 
»Srenja«. Ig ra  dram ska skupina iz štever- 
jan a  v režiji F ranka Žerjala.

V Nabrežini se nadalju je jo  verski dnevi, 
kakor je  bilo javljeno v p re jšn ji številki 
našega lista. Zaključek v soboto ob 19. uri.

Priprava na krščanski zakon začne v sre
do 12. m arca ob 20.15 v M arijanišču na Op
činah. P redavanja bodo v ponedeljkih, 
sredah in petkih. Tečaj je  obvezen za vse, 
ki se hočejo poročiti v cerkvi.

Bazovica. V nedeljo 16. m arca bo v okvi
ru  30-letnice kinodvorane v Bazovici vesel 
popoldan v počastitev staršev. N astopil bo 
m ladinski zbor, ki ga vodi Tomaž Simčič, 
o troški zbor »Slomšek« in m ed odmori 
hum orist.

Društvo slov. izobražencev v Trstu vabi 
na razgovor o knjigi Josipa V idm arja 
»Obrazi«. Uvodno besedo bosta  povedala 
Maks Šah in Alojz Rebula. Večer bo v d ru 
štvenih p ro sto rih  v ul. Donizetti 3, v po
nedeljek 10. m arca ob 20.15.

D A R O V I
Za Katoliški glas: A malija Ušaj 10.000; 

Ida  Metlikovec nam esto  cvetja na  grob 
Slavka T uta 5.000 lir.

Za Alojzijevišče: družini Komac iz ulic 
Alviano in R istori, nam esto  cvetja na grob 
Slavka T uta 30.000 lir.

Namesto cvetja na grob svaka in  strica 
Slavka Tute daru je  družina B ratuž iz Go
rice za cerkev v Sesljanu in za Alojzije
višče po 30.000; v isti nam en daru je  Željka 
Sim čič za »iNašo pot« in  za »Pastirčka« po
10.000, M arica Čargo pa po 5.000 lir.

N. N., Rupa: za slovenske m isijonarje, 
za gobavce in za dom ačo cerkev po 5.000 
lir.

Za cerkev v Rupl: N. N. 10.000 lir.

Za skupnost Družina - Opčine: N. N., 
T rst 35.000 lir.

Za Marijin dom v Rojanu: N. N., T rst 
50.000; M iro Blasina v spom in pok. sestre 
Pierine 30.000 lir.

Za kapelo p. Leopolda p ri Domju: V. D.,
T rst 10.000; N. N., Domjo 20.000; M arija 
Rodela, Kolonkovec 2.000; N. N., T rst 
10.000; Amelija Pangos in Leopold, T rst 
v spom in na pok. m am o Karolino Pangos 
G orjan ob obletnici sm rti 3.000; E. Ž., T rst 
10.000; Pina G iraldi, T rst v spom in Milene 
10.000; N. N., T rst 20.000 lir.

Za skavtsko organizacijo: Ivan, Anica in 
B runa Ciani nam esto cvetja na grob Olge 
Daneu 15.000 lir.

Za m isijone: M arija Žerjal 10.000 lir.
Za potrebne: N. N., T rst 50.000 lir. 
Vsem  p lem enitim  darovalcem Bog po

vrni, rajnim  pa daj večni pokoj!

POSTNI GOVORI
Petek 7. marca: Posebna sodba (Tone Be- 

denčič).

Torek 11. marca: N ebesa (dr. O. Simčič). 

Petek 14. marca: G ledanje Boga — sreča 
zveličanih (msgr. Jože Jam nik).

Govori so na rad iu  T rst A vsakič ob 15.30.

Ljubljanska TV
Spored od 9. do 15. marca 1980 

Nedelja: 16.55 Hokej Jugoslavija : Avstri
ja . 20.00 Vroči veter. 21.00 Tunis, dok.

Ponedeljek: 9.25 in  11.25 Cortina: Slalom 
za moške. 16.25 Cortina: Slalom za moške.
17.30 Minigodci v glasbeni deželi. 17.45 Ma
la čudesa velike prirode. 18.00 Za zdrave
ga, srečnega o troka. 20.00 Langrisheve, an
gleška dram a.

Torek: 9.25 in  13.25 Cortina: Veleslalom 
za moške. 15.10 Slalom  za ženske v Saal- 
bachu. 16.10 Veleslalom za m oške v Corti- 
ni. 17.15 Jakec in  čarobna lučka. 17.30 Pu
stolovščina. 18.00 Glasba narodov: Tahiti.
20.55 Grozdi m ojega vinograda, nadlj. 

Sreda: 16.15 Veleslalom za ženske v Saal-
bachu. 17.20 A vstralske pravljice. 17.35 Ti
soč let bizantinskega cesarstva. 18.05 Žen
ski pevski zbor iz Gabrovke (Sv. Križ pri 
Litiji). 20.00 K onjarna, m adžarski film. 
22.35 D ortm und: um etnostno drsanje.

Četrtek: 14.40 Veleslalom za m oške v 
Saalbachu. 15.25 Nogomet Partizan  : Var
dar. 17.30 Življenje na zemlji. 18.40 Svetil
nik. 20.00 Studio 2.

Petek: 17.15 Iz zgodbe v zgodbo. 17.30 
Družina Lesnievvskich. 17.55 Radenci 80. 
18.40 Od refleksa do logike. 21.00 Tigrove 
brigade. 22.05 Glavni igralec, zahodnonem- 
ški film. 23.55 U m etnostno drsanje.

Sobota: 15.25 Nogomet C. zvezda : Olim
pija. 17.15 Naš k raj. 17.30 K ošarka B osna: 
Cibona. 20.00 Vzpon M adsa A ndersena, nad.
20.55 Ubijalca, am eriški film. 22.55 Umet
nostno drsan je  v D ortm undu.

Zahvala
Ob srečnem  rojstvu  se m ali Bogdan z 

m am o in očetom  vsem  iskreno zahvaljuje.
Družina Podveršlč Franc

O G L A S I
Za vsak m m  višine v širini enega stolpca: 

trgovski 300 lir, osm rtnice 250 lir, k 
tem u dodati 14 % davek IVA.

Odgovorni urednik: msgr. Franc Močnik 
Tiska tiskarna  B udin v Gorici

Izdaja K atoliško tiskovno društvo

f mrni
Radio T rst A oddaja na srednjem  valu 

305,9 m ali 981 Khz in na u ltrak ra tk ih  va
lovih s frekvenčno m odulacijo od 96,1 
Mhz do 103,9 Mhz. Glavne frekvence so: 
vzhodna Benečija 96,1, Gorica 98,3, Rezija 
in Kanalska dolina 100,7, Videm 101,9; 
T rst 103,9.

Časnikarski programi ob nedeljah: Po
ročila ob 8., 12., 19.; k ra tka  poročila ob
11., 14.; novice iz Furlanije-Julijske krajine 
ob 11., 14., 19.15. Ob 8.30 km etijska odda
ja, ob 9. u ri sv. maša.

Časnikarski programi od ponedeljka do 
sobote: Poročila ob 7., 8., 10., 13., 15.30, 19. 
K ratka poročila ob 9., 11.30, 17., 18. Novice 
iz Furlanije-Julijske krajine ob 8., 14., 19.15.

Spored od 9. do 15. marca 1980
Nedelja: 9.00 Sv. m aša iz župne cerkve 

v R ojanu. 10.30 O ddaja o Benečiji. 11.00 
M ladinski oder: »Kralj«. 11.30 Nabožna 
glasba. 12.00 N arodnostni trenutek  Sloven
cev v Italiji. 14.10 Radio K lopotača, varie
te. 15.00 N edeljsko popoldne.

Ponedeljek: 8.10 Zim ska epistola. 9.45 So
cialna problem atika. 10.10 K oncert. 11.30 
Po stopin jah  staršev. 12.00 Radio K lopota
ča, ponovitev. 12.40 Filmska glasba. 13.20 
Lanska P rim orska poje. 14.10 Otroško 
okence: »Zdaj pa zapojmo!« 14.30 Janko 
Kersnik: »Jara gospoda«. 15.00 Glasbeni 
ping pong. 17.10 Danilo Švara: Slovo od 
m ladosti, opera. 18.00 K ulturno pismo.

Torek: 8.10 Čar pesniškega sveta. 9.00 L. 
Codignola: »Dirka po Italiji«, igra. 10.10 
O ddaja za o trošk i vrtec. 10.20 K oncert.
11.30 Vam še ugajajo? 12.00 K ulturno pi
sm o, ponovitev. 14.10 Odraslim  prepoveda
no. 15.00 Rezervirano za... 15.30 Postni go
vor. 15.40 Doba kantavtorjev. 16.00 K ultu r
na rub rika  slov. časopisov v Italiji. 16.20 
Lahka glasba. 17.10 D. Švara: Slovo od m la
dosti, opera. 18.00 »Prerod«, igra.

Sreda: 8.10 Tržaške bolnišnice. 10.10 Kon
cert. 10.45 O ddaja za prvo stopn ja  osnovne 
šole. 12.00 Pod M atajurjan . 12.30 Melodije 
od vsepovsod. 13.20 Zborovska glasba. 14.10 
O dprim o knjigo pravljic. 15.00 Razni o r
kestri. 15.30 Med dvema ognjem a. 17.10 D. 
Švara: Slovo od m ladosti, opera. 18.00 
K ultu rn i prostor.

Četrtek: 8.10 V prašanja sodobne družbe. 
9.00 Andrej Kobal: »Za m aterjo«, dram a.
10.10 K oncert. 10.45 O ddaja za drugo stop
n jo  osnovne šole. 11.30 Jugoslovanski pev
ci. 12.00 M ikrofon v razredu. 12.30 Sedem 
not. 14.10 Otroško okence: »Tomi na obi
sku«. 14.30 Na goriškem  valu. 15.00 Mladi 
pisci. 15.15 Nove plošče. 16.00 G lasbeni tre 
nutek  dom a in drugod.

Petek: 8.10 Iz sveta folklore. 10.10 R adij
ski koncert. 11.00 O ddaja za srednjo  šolo.
11.20 Domače popevke. 12.00 K ulturn i p ro 
stor, ponovitev. 13.20 Zborovska glasba.
14.10 O troško okence: K je je  napaka? 14.30 
Janko Kersnik: »Jara gospoda«. 15.00 Po 
končani univerzi. 15.30 Postni govor. 15.40 
Popularnih deset. 16.00 M ikrofon v raz
redu, ponovitev. 16.30 S pesm ijo po svetu.

Sobota: 8.10 Sobotni trim . 9.00 Andrej 
Kobal: »Za m aterjo«, dram a. 10.10 R adij
ski koncert«. 12.00 O ddaja o Reziji. 12.30 
Pesem poje o... 14.10 Iz zakladnice sloven
ske m ladinske literature . 14.30 Vse lepo, 
vaš Peter! 16.30 Poslušali boste. 17.10 Mi 
in glasba. 18.00 P ortre ti naših  igralcev:

Na vabilo domačega PD »Hrast« bo v nedeljo 9. marca go
stovala v Doberdobu štandreška dram ska skupina s komedijo

STROGO ZAUPNO
Nastop bo v župnijskem domu ob 17. uri.

t
Po težki bolezni je  dotrpel naš dragi oče in dedek

dr. SLAVKO TUTA
•

Za vse njegovo življenjsko delo in  za njegov zgled in prizadevanja za pravičnost, 
za svobodo in za m irno sožitje vseh ljudi ga bomo ohranili v najboljšem  spom inu. 
Zahvaljujem o se vsem, ki so m u bili blizu v času njegove bolezni in ki so se ga 
kakorkoli spom nili ob njegovi sm rti. Še posebno p rim ariju  k irurškega oddelka v Pal
manovi dr. Š truk lju  in  župniku dr. Markuži. Priporočam o ga vsem v molitev.

Sin Igor z ženo Alenko In hči Vera z mo
žem Jankom, vnukinji Marjanka In Ivana, 
bratranec Silvo in družina Bratuž

Sesljan - Opčine - Tolm in  - Gorica, 29. -februarja 1980

Z A H V A L A

Iskreno se zahvaljujem  vsem, ki so z m ano sočustvovali ob nenadom estljivi izgubi 
m oje drage mam e

Zinke Jež vd. Lapanja
Zlasti se zahvaljujem  župniku msgr. F rancu Močniku za pogrebno mašo, pevskem u 

zboru in vsem, ki so se udeležili pogreba in darovali v dobrodelne nam ene v n jen  
spomin.

Hčerka Marjetica
Gorica - Idrija, 28. februarja 1980


